

# STATUTUL COMUNEI OITUZ, JUDEȚUL BACĂU

## I. DISPOZIȚII GENERALE

Comuna Oituz este persoana juridica de drept public care are ca scop administrarea eficienta a resurselor comunitatii, in conditiile legii.

In conformitate cu prevederile Legii nr. 351 din 2001, privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului national - Sectiunea a IV-a: Reteaua de localitati, comuna Oituz este comuna de rang IV.

Astăzi, Comuna Oituz cuprinde șase sate, fiecare cu personalitatea sa distinctă: Oituz (fost Grozesti) - **satul de reședință**, Marginea, Călcâi, Fereștrău-Oituz, Hirja și Poiana Sărată.

Locuitorii comunei Oituz se supun legislației in vigoare a României, precum și actelor și documentelor cu caracter normativ, emise sau adoptate de autoritățile publice locale, respectiv hotărâri ale Consiliului local și dispoziții ale primarului.

## II. ADMINISTRAȚIA PUBLICA LOCALĂ

In comuna Oituz, administratia publica este organizata si functioneaza potrivit prevederilor Legii administratiei publice locale nr. 215/2001 si in conformitate cu hotararile Consiliului Local.

Administratia publica din localitate se organizeaza si functioneaza in temeiul principiilor autonomiei locale, descentralizarii serviciilor publice, eligibilitatii autoritatilor administratiei publice locale, legalitatii si al consultarii cetatenilor in solutionarea problemelor locale de interes deosebit.

Autoritatile administratiei publice prin care se realizeaza autonomia locala in comuna Oituz sunt: consiliul local comunal, ca autoritate deliberativa și primarul comunei, ca autoritate executiva.

Autoritatea Consiliului local Oituz și a primarului comunei se exercita numai pe teritoriul comunei Oituz.

Primarul, viceprimarul și secretarul, impreuna cu aparatul de specialitate al primarului, constituie o structura functionala cu activitate permanenta, denumita Primarie, care duce la indeplinire Hotararile Consiliului Local și Dispozițiile primarului, solutionand problemele curente ale colectivitatii locale.

Sediul Consiliului local Oituz și a Primariei comunei Oituz se afla in satul de reședința al comunei, respectiv in sat Oituz, nr.1250.

Primarul comunei Oituz este dl Bodea Gheorghe, ales in urma alegerilor locale din 05 iunie 2016, din partea P.S.D.

Consiliul local al comunei Oituz s-a constituit in data de 25.06.2016, prin H.C.L. nr. 52 și este format din 15 consilieri, astfel: 6 consilieri apartinand P.S.D., 3 consilieri apartinand P.S.R.O., 2 consilieri apartinand P.N.L., 2 consilieri apartinand M10 și 2 consilieri apartinand P.M.P.

### III. ACTIVITATEA POLITICĂ

*Partidele politice care isi desfasoara activitatea in comuna Oituz:*

- Partidul Social Democrat (P.S.D.)
- Partidul Social Românesc (P.S.R.O.)
- Partidul M10
- Partidul National Liberal (P.N.L.)
- Partidul Miscarea Populara (P.M.P.)
- Alianta Liberalilor Democrati ( A.L.D.E.)

### IV. DATE SI ELEMENTE SPECIFICE

#### 1.Date geografice si incadarea in teritoriu, demografie si cai de comunicatie

*Comuna Oituz este situată în partea central-estică a României , în zona de trecere a două sectoare carpatice, Grupa Centrală a Carpaților Orientali (reprezentată de Munții Nemirei în vest și nord-vest, din care se desprind „spinări montane” ce pot trece de 1000 de metri) și Grupa Carpaților de Curbură (reprezentată de Munții Vrancei în sud-estul și estul comunei, din care ies o serie de măguri de peste 1000 de metri), dar și în zona de trecere dintre Carpații Orientali și Subcarpații Moldovei, în bazinul superior și mijlociu al Oituzului, în partea sud-vestică a județului Bacău, la 15 km depărtare spre sud-vest de orașul Onești și 70 km depărtare de municipiul Bacău.*

*Zona carpatică se desfășoară de la izvoarele și confluența pârâului Caraslău cu Oituzul, incluzând depresiunea Poiana Sărată-Hârja și până la satul Călcâi. Zona subcarpatică prezintă un areal restrâns față de cea montană incluzând depresiunea Oituz, parte a ulucului depresionar Tazlău-Cașin, desfășurată de la satul Călcâi până la est de satul Marginea, la confluența pârâului Bahna cu Oituzul, în apropierea comunei Bogdănești. Este situată la intersecția paralelei de 46°12' latitudine nordică, cu meridianul de 26°55' longitudine estică.*

*Comuna Oituz are o **suprafață totală de 20.293 ha**, din care 737 ha intravilan și 19.556 ha extravilan, repartizate astfel: 4851 ha agricol, 14958 ha fond forestier, 133 ha ape și bălți, 198 ha drumuri, 281 ha curți și clădiri și 86 ha neproductiv.*

*Primele izvoare care contin informatii de natura demografica cu privire la satele aflate in componenta actuala a comunei Oituz dateaza din secolul al XVII-lea, mai precis de la mijlocul acestui veac. Cele mai vechi si mai importante surse statistice din perspectiva demografica pentru satele comunei Oituz sunt o serie de izvoare statistice ecleziastice, militare si civile. Dintre acestea cele mai importante sunt cele ecleziastice. Dintre cele militare se remarca recensamantul fiscal operat de armata tarista in anul 1774, iar dintre cele civile recensamintele oficiale ale populatiei, efectuate incepand din secolul al XIX-lea: 1859 – 1860, 1899, 1912, 1930, 1941, 1948, 1956, 1966, 1977, 1992, 2002, 2011.*

*Conform recensamantului populatiei din 2011, comuna Oituz are o **populatie de 8.152 locuitori**, in scadere fata de recensamantul anterior din 2002 cand populatia stabila era de 9687 locuitori, fiind a treia ca marime dintre cele 85 de comune existente la nivelul judetului Bacau, dupa comunele Dofteana si Sascut.*

*In ceea ce priveste structura etnica a populatiei comunei, conform recensamantului din anul 2011 aceasta este covarsitor romaneasca - 99,81 %, diferenta fiind reprezentata de maghiari – 0,13 % si alte etnii – 0,06 %.*

Comuna Oituz este situată pe valea Oituzului, fiind principala trecătoare către Transilvania, străbatută de drumul național DN11 (E574) ce face legătura între Bacău și Brașov. Localitatea se învecinează: la nord cu localitățile Slanic Moldova și Târgu Ocna, la sud cu localitatea Mănăstirea Casin, la est cu localitatea Pargărești și Bogdanesti, la vest cu localitatea Bretcu care aparține de județul Covasna.

Comuna Oituz este legată de o rețea de drumuri care îi ușurează legăturile cu zonele mai apropiate ori mai îndepărtate. Dispune în prezent de 88 km de drumuri (30 km drumuri naționale, 16 km drumuri județene și 42 km drumuri sătești). Astfel, drumul național DN 11 (drumul european E 574) face legătura cu orașele Onești, Bacău, Brașov. Comuna este racordată și la drumul DN 11A Onești-Adjud și drumul DN 12A Onești-Târgu Ocna-Comănești-Miercurea Ciuc. Menționăm și drumul județean 111D care leagă satele Oituz-Marginea-Bahna de Târgu Ocna.

## **2.Istoric**

Comuna Oituz este alcătuită din 6 sate, fiecare având particularități istorice proprii.

Prima atestare documentară a **satului Oituz**, care până în anul 1968 a purtat denumirea de Grozești, a fost la 15 martie 1410, printr-un uric scris pe pergament la Suceava în timpul domnitorului Alexandru cel Bun, care, pentru slujba credincioasă a miluit pe Domoncus stolnic, și fratele său Blaj și Iacobu, fiul lui Gheleb Miclous. A doua atestare este din vremea domnitorului Ștefan cel Mare printr-un uric din 11 august 1479.

Denumirea de Grozești este și mai veche decât prima atestare documentară. Se pare că actualul teritoriu al satului ar fi aparținut, odată, unui mare căpitan de oști cu numele de Groza.

**Satul Marginea**, după descoperirile arheologice, pare a fi cea mai veche așezare a comunei. Se pare că denumirea de Marginea ar proveni de la faptul că o parte din populația fostei Mănești s-ar fi așezat la marginea localității Oituz, unde a găsit condiții prielnice, respectiv terenuri pentru culturi și necesarul de apă.

**Satele Ferestrău-Oituz și Călcai** au luat naștere prin roiri de populație, mai întâi formându-se doar niște nuclee, după care acestea s-au mărit. Ele au fost permanente sate ale comunei Oituz. Acestea au apărut între secolele al XVII-lea - al XIX-lea.

**Satul Hirja** ar fi apărut pe la jumătatea secolului al XVII-lea prin stabilirea unor familii de ciobani. Primul nucleu al satului era situat pe stanga Oituzului și era format din ciobani plecați din Rucăr, Dragoslavele, Soveja și Poiana Sibiului. Ei au găsit în zonă pășuni și fanete necesare creșterii oilor. Satul se va întinde prin apariția altor două nuclee: Flocești și Jăvrenii, ambele situate pe dreapta Oituzului. Satul Hirja a fost reședință de comună până în 1968, în componența lui fiind și Poiana Sărată.

Prima mențiune documentară a **satului Poiana Sărată** este în anul 1832 sub numele de Satul Sarat și denumit ulterior Poienile Sarate. El a pendulat între administrația Austro-Ungară până la Marea Unire din 1918, apoi a României până în 1940, aparținând județului Trei Scaune până în 1929, apoi județului Bacău până în 1940. În urma Dictatului de la Viena, satul trece în administrarea Ungariei, fiind ocupat de unguri la 13 septembrie 1940. După război, revine României funcționând ca o comună aparte până în 1952 când este înglobat comunei Hirja.

Până în anul 1865, satul Grozești s-a aflat în proprietatea vornicului Lascar Bogdan când, în urma Reformei agrare din 1864 un număr de 534 locuitori au fost improprietariți. Improprietariri ale țăranilor din comuna Oituz vor mai avea loc și în urma Reformelor agrare din 1921 și 1945.

Comuna Oituz a fost scena bataliilor din Primul Razboi Mondial 1916-1918, datorita pozitiei sale geografice, fiind una dintre cele mai joase trecatori (866 m) dintre Transilvania si Moldova.

In cinstea eroilor cazuti pe aceste meleaguri a fost ridicat "Monumentul eroilor cavaleristi" – monument national si au fost infiintate doua cimitire ale eroilor, in Oituz si Poiana Sarata.

Comuna Oituz dispune asadar de un monument istoric inclus in Lista Monumentelor Istorice aprobata prin Ordinul Ministrului Culturii nr. 2361/2010. Acesta este unul dintre cele mai importante obiective turistice din Moldova, monument istoric comemorativ al militarilor romani din arma cavaleriei, ridicat pe Dealul Cosna din arealul trecatorii Oituz, unde Armata Romaniei a purtat cea de-a doua batalie de la Oituz. „Monumentul eroilor cavaleristi din primul razboi mondial” este inclus in grupa A a monumentelor istorice, avand valoare nationala si universala (Cod LMI 2010 - BC IV-m-A-00935).

Opera sculptorului Ionescu Varo, monumentul are forma unui obelisc din piatra inalt de 5 m, asezat pe un postament din ciment si blocuri de piatra. Obeliscul are la baza un cavalerist in pozitie de atac, un cal si un scut heraldic cu stema Romaniei din bronz, material din care este facut si vulturul aflat in partea superioara.

Un alt monument istoric din comuna noastra il reprezinta Cimitirul eroilor din Oituz amplasat in centrul comunei Oituz, pe partea stanga a soselei nationale ce duce spre Brasov, cimitirul adaposteste osemintele a 2.000 de eroi romani cazuti in luptele din Valea Oituzului in anii 1916-1918.

### **3. Invatamant, Sistemul medico-sanitar, unitati culturale, activitatea economica, servicii publice locale**

Reteaua unitatilor de invatamant de stat din comuna cuprinde doua unitati de invatamant preuniversitar cu personalitate juridica, respectiv :

1.Scoala Gimnaziala Oituz care are arondate 6 gradinite cu program normal (Gradinita cu program normal nr. 2 Oituz, Gradinita cu program normal nr. 3 Oituz, Gradinita cu program normal Marginea, Gradinita cu program normal Calcai, Gradinita cu program normal Ferestrau, Gradinita cu program normal Poiana Sarata) si o Scoala Gimnaziala (Scoala gimnaziala Ferestrau);

2.Scoala gimnaziala nr. 1 Oituz care are ca structura arondata Gradinita cu program normal nr. 1 Oituz.

Sistemul medico-sanitar este format din 3 cabinete medicale de familie, 2 cabinete stomatologice si trei farmacii ce functioneaza in regim privat. Cabinetele medicale de specialitate lipsesc.

Caminul Cultural din satul Oituz joaca un rol deosebit in organizarea evenimentelor cultural-artistice din comuna. Aici functioneaza de mai bine de un secol, mai precis din anul 1903 „Corul mixt taranesc” infiintat de preotul doctorand Ion Tudorache, bunicul marii actrite Olga Tudorache, cu sprijinul dnei Elena Negropontes, sotia generalului Eremia Grigorescu.

Pe langa acesta institutie, functioneaza ca filiala a caminului cultural de centru, Caminul Cultural din satul Poiana Sarata care gazduieste, de asemenea, diferite evenimente culturale. Activitatea institutiei este, insa, ingreunata de lipsa dotarilor si echipamentelor tehnice moderne. Desi este destinat activitatilor culturale, educative si recreative pentru populatie, el este folosit si pentru evenimente private de familie.

O alta institutie culturala existenta in comuna este Biblioteca, infiintata in anul 1926 de Liga culturala – sectiunea Oituz. Acesta isi desfasoara activitatea intr-o sala a Caminului

Cultural Oituz. Pe langa biblioteca comunala, la nivelul localitatii mai exista biblioteci scolare ce functioneaza in unitatile de invatamant din comuna.

In comuna Oituz, activitatea economica specifica ultimilor ani a suferit transformari datorita dinamicii sociale, economice si politico-administrative.

Ponderea agriculturii in totalul activitatilor economice este destul de redusa, inclusiv datorita politicilor locale si nationale in domeniul agriculturii, acestea conducand la o productie la ha, in general scazuta, ce nu acopera necesitatile reale si, in consecinta, la nivel macroeconomic determina cresterea importurilor de produse agricole si alimente.

Profilul economic al comunei Oituz, realizat pe baza cifrei de afaceri, este determinat in principal de activitatile in domeniul constructiilor, industriei de exploatare si prelucrare a lemnului si comertului.

Asezarea geografica, bogatiile si frumusetile naturale, ospitalitatea locuitorilor fac din zona Oituzului o asezare cu multiple atractii turistice.

Cea mai importanta zona turistica este Poiana Sarata – Harja, o zona transcarpatica care face legatura cu Transilvania, cu peisaje montane incantatoare, cu un climat de munte sanatos, cu bogate si valoroase ape minerale si un fond turistic cultural important.

Serviciul public de salubritate a comunei Oituz se asigura de catre un operator economic desemnat de catre A.D.I.S. Bacau, unitatea noastra administrativ-teritoriala fiind membru al acestei asociatii.

Serviciul public de alimentare cu apa si de canalizare a comunei Oituz, denumit "Serviciul Apa-Canal" a fost infiintat prin H.C.L. nr.39 din 2016 , avand personalitate juridica, aflat in subordonarea Consiliului Local Oituz .

#### **4. Personalitati marcante ale comunei Oituz**

Din comuna noastra, s-au remarcat o serie de personalități dintre care amintim pe: **Gruescu Aurora** (1914-2005), prima femeie silviculor din România; **Tudorache Olga**, născută la 11.10.1929, actriță de teatru și film; **Grigorescu Eremia**, general, sub comanda sa au avut loc marile bătălii din Primul Război Mondial; **Patriche Nicolae** (1909-1983), compozitor și pianist; **Pricope Eugen**, născut în Oituz la data de 16.04.1927, muzicolog și dirijor; **Riegler Emanoil** (1854-1929), medic, fiziopatolog și farmacolog, doctor în medicină și chirurgie al Universității din Viena (1881), membru corespondent al Academiei Române; **Sandru Ion**, născut în Poiana-Sărată în anul 1919, geograf ; **Grecu Pavel**, născut în anul 1939 în comuna Oituz, diplomat, își începe activitatea ca diplomat în anul 1964 în cadrul Ministerului Afacerilor Externe; a fost consilier diplomatic în Ministerului Apărării Naționale; a participat la mai multe sesiuni ordinare, speciale și extraordinare ale Adunării Generale a O.N.U.

#### **5. Patrimoniul comunei Oituz**

Potrivit Legii Administratiei Publice Locale nr. 215/2001, patrimoniul comunei Oituz este alcatuit din bunurile mobile si imobile aflate in proprietatea publica si in proprietatea privata ale acesteia, precum si drepturile si obligatiile cu caracter patrimonial.

Bunurile care apartin comunei Oituz sunt supuse inventarierii anuale.

Consiliul local Oituz hotaraste , in conditiile legii, cumpararea de bunuri, in functie de alocatia bugetara.

Vanzarea, concesiunea si inchirierea se fac prin licitatie publica, potrivit prevederilor legale si in conformitate cu prevederile regulamentelor aprobate in acest sens prin H.C.L. nr.43 din 2016 si H.C.L. nr.80 din 2012.

## **V. TITLUL DE CETATEAN DE ONOARE AL COMUNEI OITUZ**

Se poate acorda titlul de cetatean de onoare unor persoane fizice romane sau straine, cu merite deosebite pe plan economic, politic, social, cultural sau altor persoane importante reprezentative pentru comuna Oituz, in conformitate cu prevederile Regulamentului aprobat in acest sens prin H.C.L. nr.73/2016.

Au fost desemnati ca cetateni de onoare ai comunei noastre, urmatorii: **PETRU GHERGHEL, CASUNEANU COSTEL, GRECU PAVEL , OPREA GHEORGHE.**

## **VI. CONSULTAREA CETATENILOR COMUNEI OITUZ**

Locuitorii comunei Oituz sunt consultati, in conditiile legii, asupra problemelor de interes deosebit, prin referendum.

Referendumul local se organizeaza si se desfasoara potrivit prevederilor Legii nr. 3/2000, cu modificarile si completarile ulterioare. Problemele supuse referendumului local se stabilesc de consiliile locale, la propunerea primarului sau a unei treimi din numarul consilierilor locali. Obiectul si data referendumului local se stabilesc si se aduc la cunostiinta publica cu cel putin 20 de zile inainte de ziua desfasurarii acestuia. Referendumul local se va organiza intr-o singura zi, care poate fi numai duminica. Referendumul local se poate organiza in toate satele si localitatile componente ale comunei ori numai in unele dintre acestea.

Cetatenii comunei Oituz pot fi consultati si prin adunari cetatenesti, organizate pe sate. Convocarea si organizarea acestora se fac de catre primar, la initiativa acestuia, ori a unei treimi din numarul consilierilor in functie.

Convocarea adunarii se face prin aducerea la cunostiinta publica a scopului, datei si a locului unde urmeaza sa se desfasoare aceasta. Adunarea cetateneasca e constituita valabil in prezenta majoritatii reprezentantilor familiilor si adopta propuneri cu majoritatea celor prezenti. Propunerile se consemneaza intr-un proces-verbal si se inainteaza primarului, care le va supune dezbaterii consiliului local in prima sedinta, in vederea stabilirii modalitatilor concrete de realizare si de finantare, daca este cazul. Solutia adoptata de consiliul local se aduce la cunostiinta publica prin grija secretarului comunei.

## **VII. COOPERAREA SAU ASOCIEREA**

Consiliul local Oituz hotaraste, in conditiile legii, cooperarea sau asocierea cu persoane juridice romane sau straine, cu organizatii neguvernamentale si cu alti parteneri sociali, in vederea finantarii si realizarii in comun a unor actiuni, lucrari, servicii sau proiecte de interes public local. De asemenea, hotaraste intratirea comunei cu unitati administrativ-teritoriale similare, din alte tari, cooperarea sau asocierea cu alte autoritati ale administratiei publice locale din tara sau din strainatate, precum si aderarea la asociatii nationale si internationale ale autoritatilor administratiei publice locale, in vederea promovarii unor interese comune.

Consiliul local al comunei Oituz a stabilit, prin hotarari, cooperarea si asocierea cu alte unitati administrativ-teritoriale , astfel:

-Asocierea cu alte unitati administrativ-teritoriale in vederea constituirii Asociatiei de Dezvoltare Intercomunitara Bacau ( ADIB).

-Asocierea cu alte unitati administrativ-teritoriale in vederea constituirii Asociatiei de Dezvoltare Intercomunitara pentru Salubritate Bacau ( ADIS Bacau)

-Asocierea Comunei Oituz la GAL „Valea Trotusului”.

-Asocierea cu alte unitati administrativ-teritoriale in vederea constituirii Asociatiei Comunelor din Romania. ( ACOR).

-Asocierea Comunei Oituz cu Societatea Nationala Crucea Rosie-Filiala Bacau

-Participarea UAT comuna Oituz in calitate de partener impreuna cu reprezentanta UNICEF Romania la proiectul “Incluziune sociala prin furnizarea de servicii integrate in judetul Bacau”

## **VII. MODALITATEA DE ATRIBUIRE SI SCHIMBARE A DENUMIRILOR DE OBIECTIVE DE INTERES PUBLIC LOCAL**

*Proiectele de hotarari ale consiliului local/primarului avand ca obiect atribuirea ca denumire a unor nume de personalitati ori evenimente istorice, politice, culturale sau de orice alta natura, ori schimbarea unor astfel de denumiri, vor putea fi adoptate numai dupa ce au fost analizate si avizate de comisia de atribuire de denumiri judeteană.*

## **VIII. DISPOZIȚII FINALE**

*Prezentul statut poate fi modificat, completat sau revocat prin hotarari ale consiliului local.*